


le Cablo-Badio et un ensemble instructif de construc-
tions radioélectriques, il permet d'effectuer tous les montages expliqués dans
les albums, et toutes les réalisations que la science de I'électronique peut faire
naitre,

. Par une progression logique, il vous fait appliquer toutes les lois de
la radicélectricité en effectuant des constructions allant du poste 2 galéne au
superhétérodyne. Chaque expérience comporte une explication théorigue, des
conseils sur le montage pratique, et l'observation des résultats.

~ La lecture d'un manuel de Radio est instructive, mais complétée par
Vapplication pratique, vous ne pourrez loublier, le CABLO-RADIQO est
done par excellence, 'auxilizire indispensable de I'érudiant auquel il procure
une économie de temps, une compréhension rapide, un achat sérieux et ¢cono-

Les multiples applications des

mique. Les pieces contenues dans chaque boite ont été choisies soigneusement
pour leur qualité et définies spécialement pour toutes les utilisations auxquelles
elles sont appelées, chacune d'elles peut servir des centaines de fois. Les chissis
démontables sont standardisés et permettent toutes les constructions radio-
électriques ainsi que vous le voyez ci-dessous.

Le CABLO-RADIO est en plus, d'une aide utile pour les labo-
ratoires ol lingénieur peut aveir rapidement sous la main, les éléments de
fabrication d'une maquette. Pour amateur, le CABLO-RADIO permet une
grande diversité de montages au minimum de prix.

En plus deg connaissances acquises en radio et en électronigue, 'uti-
lisateur du CABLO-RADIO garde toujours une réalisation soit de poste
récepteur, d'amplificateur, d'émetteur ou d'appareil de mesure,

chassis standardisés CABLO-RADIO
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‘Le cablo~radio 8 vrévu pour ses montages tous les secteurs d'alimentation. Vos realisations nourront done fonetionner avec les

secteurs 116-130 et 220 alternatif S6 périodes - 110 et 13G 'volts continu. A ce sujet, nous vous indiguons que pour les secteurs de
220 'volts '"mécessaires & dréciser dar les whilisat

lisateunrs"” le cablo-radio fournit un transfoirateur abaisseur de tension adj entiére . —
ment blindé et muni d'un cordon de raccordement & la prise de courant, cet appareil placé dans le circuit entre vos réalisations et
le secteur vous domme une tension alternative de 110 'volts permettant de faire tous les pontapges saps aucune mOﬁlflC&tiOﬂa Ze rlus,
ce transformateur est un appareil de séecurité empdchant 1'usager de toucher avec les doigts le secteur de 220 volts

{voir dage 3/},

Pour les utilisateurs n'tayant vas le secteur électrique, ce qui se prodult & la cewpagne ou aux celonies, le cablo-radic a pré-
Vu une boite d'alimentation, blindée et fermée, vermettant d'utiliser une batterie d'accumulateurs de & ou 12 'volis "a fréciser par
1

l'usager” pour- 1l'alimentation de ses réalisations.:Ia disposition & adopter dens ce cas est dounée par la planche page ¢ olinentoiion

par accumulateur., Vous y verrez les connexions & établir entre la betterie 4! accumulateur et vos réalisations, la-boite dfalimentation
cablo-radio fpurni% une tension de 110 volts 300 milliampéres:- cela permet la.réalisatlon de tous les montages saps aucune modifica-
tion. Pour le secteur 130 volts utilisez la reésistance chutrice additiormelle n°58 (voir dage 4/a

LNTRODUCTION

ies mbntazes expligués dans 1'allam cable-radio n°1 vous ont familiarisés avec les principes fondamentaux de la radicélectricité.
ies albums 9 et 4 comportent tous les montages & lampes; ces lampes, pour fenctionner, nécessitent une haute et une basse tension. Au
début de la T.u.F. ces tensions étaient données par des piles ou accumulateurs, ce mode dfalimentation subsiste du reste encore pour
les vostes portatifs, mais la force électrique arrivant maintenant dans tous les pays, il eétait beaucoup plus sinmle de 1tutiliser pour
la radio. Cet album ve donc vous initier aux différents modes d'alimentation mar "valve'.

JL, TUBE REDRESSEUR

1Les expériences cablo-radio fonctionnment avec des lampes ou “tubes 4 vide", Selon 1'importance des realisations,

WOUS POUrrTe:z
trowver de 1 & 7 lampes pour ces montages.

Chacune d'2lles a une fonction bien déterminée et 1'une de ces lampes, désignée sous le nom de "valve', est destinée & fournir

le tension d'alimentation, tension qui est prise sur le secteur conmtinu ou alternatif, L'étude du fonctiomnement du tube A ou valve
et des éléments . oul lui sont associés constitue le but de cet album.

les lampes de radio sont Ffixdes sur les chissis par 1'intermédiaire d'ume pidce apvelée "support” fig.l et c'est dans les

trous de ce support que vienment se loger les broches fixées au culot de la lampe’et dont on voit la disposition fig.Z. 51 1'on exa-

mine la lampe de la boite »°2 qui est une valve redresseuse, on verra que son enveloppe de verre porte une embase métallique soudée

cette embase meétalligue est munie 4d'un ergot, ce dernier s'‘engage
dans vpe rainure stéeciale du sunmort, ce gui mermet de placer la lampe sur son support sans

comrettre d'erreur de liaison. Lorsqu'on
enfoncera Ja lamme dans son supsort, on veillera & bien placer l'ergot en face.de 1l'encoche et on enfoncera la lampe iien & fond afin

tassurer un bon contact. Ie vide est fait var pompage 4 ll'intérieur des lampes radio et la pastille de getter parfait ce vide par
incandescence, elle donne cette couche metalligue déposée sur le verre de l'ampoule.

sur le fond de verre plat oui norte 'es 8 broches fig.3. En outre,

$i 1'on examine meintenant comment est constituée une lamme ou tube & vide, on constate qu'il y a & l'interieur une source d'e-
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lectrons appelée cathede () et une électrode appelée amode (a) ou vlague destinée & les recueillir ip.4, et suivant les modéles de
lampes en dehors de la valve les autres tubes ou lampes radio, mme ou plusieurs électrodes intermédiaires placées entre la source
dtélectrons et la plague, et qul sont destinées & modifier le flux électronigue.

ia source d'électrons est, en général, constituee par un corps porté 4 une température élevée: om salt en effet que lorsmge
certains corps tels que le ftungsténe, le tungsténe thorie ou certains métsux alecalino-ferreux sont portés 4 une température élevee,
ils sont capables de laisser sféchapper les électrons libres qui se trouvent & l'intérieur de leur masse. 51 1l'on veut se faire une
représentation imageée du phénoméne, on peut dire gue les électrons s'échappent de la surface du corps chauffé un peu compe les hmlles
d'air qui s'échappent de la surface de 1'eau bouillante. Ce phénoméne porte le nom d'émission "therro-ionigue" ¢'est~a-dire émission
due & un effet thermigue, car il existe d'autres procédés dfemission diélectrons. Pour produire ce dégagement de chaleur, on se conten-
te de faire passer un courant dans un filament destine a4 cet effet. Pour obtenir une émission thermi-ionique, on peut ntiliser deux
procédés, dans le premier, on utilise par exemple un filament de tungsténe que le passage du courant porte 4 une température élevee et
ce sont les electrons contenus dans ce filement qui s'échanpent & l'extérieur. Au lieu d'effectuer cette émission par "chauffage direct”
on peut utiliser un chauffage indirect, c'est-d~dire qu'un filament parcouru par le courant sert & élever la température dfun petit tu~
be isolant recouvert de métal alcalino-terreux. Clest ce dernier type de chauffage qui est utilisé dans la plupart des récepteurs ac ~
tuels, le chauffage direct étant réservé aux lampes ('2mission de grande puisssance.

nans le cas du chauffage indirect, le filament chenlfant est relié & une tension de chauffage et 1'élément émetteur d'électrons
porte le nom de "cathode édmissive’” ou tout sirplement de cathode,

Dans le tube typmA Ceblo-Radio, 1l'émission électronique se fait sous forme d'un chauffage indirect, la lampe comporte alors
deux broches reliées au filament chauffant 1 et 8, fig.2 et 4, une broche reliée 4 la cathode 7 et une broche 2 relide & la planue
qui récolte les électrons et il n'y a aucune électrode intermediaire, la lampe est une simple valve redresseuse dont nous allons exa-
miner le fonctionnement au cours des expériences suivantes, mais on peut dire, dés meintenant, que son filament chauffant fonctionne
lorsque la tension applinuée & ses bornes est de 31 volts et, & ce moment, le courant gui le parcourt est de ;1 appére, Dans le cas
ou l'on ne dispose pas d'une source de 31 volts - ce qui est le cas le plus général - et olt 1'on ne dispose gque d'un réseau continu
ou altermatif ayant une tension de 116G volts, on voit qu'il faut utiliser un organe capable d'shsorher la différence, c'est-&~iire 78
volts, Cet orpgane est wme résistance désignée sous le nom de "résistance chutrice” fig.5. On peut calculer facilement sa valeur en ap—
pliquant ls lol d'Chm. Sachant aqii'elle doit présenter & ses bornes une chute de tension de 78 volts et gu'elle est parcourue par um
courant de 0,1 ampére au maximum, la valeur de la resistance sera:

Rew—glh— = 790 ohms

¢'est donec. cette valeur gu'il faudra placer en série avec la tensien du réseau pour obtenir un fonetiomnnement normal de la valve. Si
1'on utilise une résistance de valeur plus élevée, la tension de chauffage devient plus faible et 1'émission électronique est réduite
ce qui n'offre absolument sucun inconvénient. Par contre, si 1'on utilise une résistance de valeur plus faible, le courant de chauffape
augmente et risque, en produisant uhe émission trop imvortante, d'abréger la durée de vie de la lappe, durée de vie qui, pour les lam-
pes usuelles, est de l'ordre de 100U heures dens les comditigns nommales d'emploi.



EXPERIENCE N° |

Cette premi®re expérience a pour but le montame du circuit de chauffage de la velve, Pour cele, on assemble les platines de
montage de la fagon normale, ¢'est-d~dire en vissant les deux platines "b" latérales sur les petits cHtés de la platine ", =i vous
recevez le cablo-radio en embsllaze pliant, le chissis est déja préparé. Ceel fait, on fixe comme 1'indigue 1a planche de céblare,
1a plaguette secteur @5) et le suprort de la lampe @0. I1 ne reste plus alors qu'd monter la résistance chutrice &3, celle-ci est cons—
tituse par un eylindre de wabiere isolente sur leguel on a enroulé un £il résistant. 1a résistence totale est de 1000 ohms mais pour
que cette resistance puisse Stre utilisée dars les différents cas de montage prévus dans les boltes suivantes, on a fixé de place en
place des colliers forment contact avee le f£il résistant, et le tout a été recouvert d'une peinture protectrice. 1& cosse de départ

est marquée zéro, tandis que les autres portent le nombre gui indique la résistance comptée & partir du zéro: clest minsi que ifon a
des nrises & 150 - 250 - 350 - 60U - 700 - 800 et 1000 ohms.

Pour fixer cette résistance sur le chéissis on utilisera la tipe Tiletée @#2) et les deux rondelles terminales 49) que 1'on serre
avec des écrous fig.5. Il ne reste plus alors qu'a souder les fils de Iiaison comme 1tindique le plan de chblage, ‘

IMPORTANT

Dans le cas ol vous étes desservi rar um secteur de 130 volts alternatif ou contimy, il y a lieu d'adjoindre la résistance de

200 ohrs 2 watts (52 contenu dens la boite n°2., Cette résistance est congue comme la précé—

dente mais besucoup plus petite, son but est 4'abaisser la tension du seecteur & 110 volts,

soit d'opérer une chute de tension de 20 volts. Vous verrez sur la planche de céblave pa-

ge 4 la manidre de fixer cette résistance et de la connecter en série avec celle de 1000 ohms.

Pour tous les montapes cablo-radio la résistance de 200 ohms doit rester en cireuits. i vous

G 5 effectuer par 1a suite vos expériences avee un secteur de 110 volts, il suffira uniquement de
retirer cette résistance et de connecter les fils comme 1'indique la planche de 1'expérience n°1.

Rés a 200 hm + = . 3 o
pguﬁz:g‘;iufgﬂg A Avent de relier le chissis ceblo-radio & la prise de courant du secteur par 1'imtermé -

diaire du cordon d'slimentation @4), vérifier votre céiblage et, en narticulier, 1'arrivée du
courent de chauffape aux cosses du support du tube. Par la suite vous verrez que cette erreur
reut 8tre fatale pour le tube. D'autre part, en regle pénérale, nous attirons vdtre atte

attention sur le point sujvant: Te jamais porter
les doigts sur un oreane auelconaue du chiissis, support de lampes, résistance, transformateur, etc... quand le chlssis est relie au

secteur nous parlons des cosses de sortie de toutes ces pikces, mais il est évident gu'au-dessus du chéssis veus powvez enlever et re-
mettre une lampe sans inconvénient. Par conséquent, au cours des rombreuses expériences cablo~radio, lorsque vous aurez d modi
c-,{‘:ia.-;e et effectuer des soudures, ddbranchez touwfours le chissi

fier un

51 1'on relie X'une des hornes secteur & la cosse marquée 1000 ohms de la résistance chutrice, on constate, en se branchant sur
i secteur norral, c'est-d~dire ayant wne tension de 110 & 115 volts, que le courant qui parcourt le circuit — aussi bien la résis—
tance que le filament de chauffage de 1a lampe. - est de 0,00 ampére ce qui provoque une différence de potentiel aux bornes de la ré-
sistance, de 1'ordre de 90 volts tandis qu'elle.est de 1'ordre de 24 volts eux bornes du filament de chauffage. Iorsquion branche le
courant du secteur, on constate gqu'il faut ewviron 30 secondes pour atteindre le régime de fonctionnement normal, ce qui se verifie
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dans 1'obscurite rar Llapparition dfune lueur roure anx ex trémites de la vathode et & trav. :; une petite fenétre yerceée an milieu de
la plague, 31 on laisse fonctionrer la lampe pendant acuelrmues minutes. on constate que la résistance chauffe Yégéremant &1, en rémi-
me normal, atteint une température de 1l'ordre de 60 derreés. D'aprés ce cue nous avons dit dans 1'album n'l, il est tecile de calculer
le puissence dissipée var cette résistance qui, d'arres la loi de Joule, a nour valeuwr R 12, c¢'est~d-dire ici 1000 {0,09)2 Z soit
8.1 watts. '

iz tension sux bornes du filament de la valve doit étre de 31 volts et le courant 0,3 ampére, et nous avons indioué nrécédem-
ment aie celd correspondalt & une résistance chutrice de 1fordre de 750 olms. Dans ces conditions, il est facile d'effectuer 1'essail

& rémdme normal, en branchant le il qui vient du secteur non plus & la cosse warquée 100U ohms meis 2 celle cqui est merqués 00 ohms .,
Ut bonstate dans ces conditions que la chute de tension awx bormes de la portion de résistance utiliseée est de 80 volts, tandis qu'aux

bornes du filament on trouve ume tension de I'ordre de 90 & 32 volts, ce qui donne pour le courant une valeur de 0,1 ampére,

51 on lalsse fonctiommer la lampe &4 ce régime, on constate dans 1'obscurite gue la lueur rouge est plus netitement marqueée, le
tube et la résistance chauffent plus et cels est absolwment normal, :

ETUDE DE L'EMISSION ELECTRONIQUE

bens le chepitre précédent, nous avons étudié comment s'effectuait Je chauffape de la cothode var le filament dans le tube 2,
Nouw allors examiner dans ce chapltre comment le courant de cheuffare produit 1'émission electronique et 1'expérience mui suit nous
irliovers de quelle facon on reut constater 1'apparition de ce courant électronique.

Pour produire wne éwission dfélectrons, on peut utiliser différents Trocédes:

o

le preeédé e plus usuel consiste 4 élever la temperature d'un corys su-delé d'une certaine limite qui dépervi de 18 nature
chimigue du corps émissif: c'est le procédé thermi~ionique.

b/ on peut encore, en Lombardant certaines surfaces métallinues & 1'aide d'un faisceau d'électrons avissant comme rrojectiles,
arracher 4 ce métal d'autres électrons dits "secondaires”; ce procéde est celul dénommé "dmission secondaire”,

of un constote que certains corps émettent des électrons lorsqutils sont Prappes par un faiscesu Iumineux: e¢e tyre d'émission est
«tilisé dans les 'cellules photo~émissives et le procédé porte le nom de “photo~smission”,

d} enfin, dens certains cas rarticeuliers, 11 est possible, en sourettant certains cerps & un champ électrique trés éleve, dlex -
iraire des électrons de la surface d'une électrode,

Dens le ces de la valve Hadio, e'est le premier rrocédé qui est utilisé et si, pour obtenir cette thermo~éuission, on utilise
Iz passare d'un courant électrigue, 11 est hien évident que 1'on pourrall obtenir ce wéme tyme d'émission rar n autre rrocédé de
chanffape, mais le chaufface, & 1'aide d’im filament. reste le Trocede le plus pratione.

il résnlte de cette remarmuie ~ue la nature du cowrant de chauffare n'influe millement 17émission: il est donc rossible de
chauffer la eathode aussi bien & 1'aide d'un courant continu nutd 1'aide d'un coursent alternatif =t celui-—ci meut étre tout aussi
bien du BU p/s des résesux de distributlon qu'un courant & upe frénuence nuelconque puisque le seul effet utilisé est celui de la
dissipation d'énergie calorifiove. ' &

lorsoue la eathode se trouve portée & une température suffisante par le dégagement de chaleur que produit le rilament chauffant,
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1iémission électronique apparait et les électrons qu'elle dmet partent dans toutes les direetions. Toutefois, comme on cherche & uti-
liser le rayonnement ¢lectronique ainsi preduit en recueillant ces électrons sur wme plague, on donne & celle—ci 1z forme d'un cylin~
dee concentrimue & la cathode. Jorsque 1'émission est importante, la plague ou anode, sous 1'effet du bowbardement d'électrons, peut
5 éehauffer et comme i1 importe de dissiper le plus possible 1a chaleur nui se dégape sur cette anode, au lieu d'un simple cylindre
coneentrique & la cathode, on donme & cette électrode la forme d'un cylindre pourvu d'ailettes de refroidissement: c'est ce mode de
construction rui a été adopté dans 1a valve A et on pourra facllement s’en rendre compte en examinent la fiz.3, page 6.

Nous avons dit que sous 1'effet du chauffage il y evait énission électronique, par conséguent, si la cathode perd des électrons
et de ee falt, devient plus positive et si, pendant ce tempz, 1'anode recoit des électrons et devient de ce fait plus nérative, on
doit, en plagant un voltmdtre entre ces deux électrodes, constater 1'apparition d'une différence de potentiel, c'est ee gque 1'on verra
en exécutant 1'expérience n"2. Au préalable, nous allons vous parler du cablo-contr8le,appareil de mesure destiné & lire les tensions
et courants continus,

Contréleur pour mesure des tensions et courant continu

e

Ies mesures de différence de potentiel s'effectuent & I'eide d'avpareils appelés "“volimétre”, Le modele utilisé pour le cablo -
radio, rermet de mesurer les différences de potentiel, les courants et, éventuellement, les résistances clest le cablo-contrdle, le
rrincipe de fonctionnement de cet appareil résulte de 1'spplicaiion des lois de 1'électromagnétisme, ce modele est du type électroma-
anétique, i1 comporte ume bobine fixe qui erée, sous 1'influence du passage du courant, un champ magnétigue qui aimante ume pidee de
Ter doux mobile placée ep son centre fig.l. Ia palette en fer doux tend & se déplacer dans le champ magnétinue comme le fait ume arma-
ture d'électro~aimant, mais ce déplacement s'effectue par rotation sutour d'un axe et ce mouvement est contrebalancé par 1'action dfun
ressort de reppel. Plus le coursnt qui passe dens la bobine est intense et plus le couple moteur est élevé, mals ce couple est équili-~
bré par l'action du ressort et il en résulte que, polr chague valeur du courant, il y & une position d'équilibre de la palette & la-
quelle est fixée wne airuille qui se déplace devant un eadran pradué, Un aimant permanent extérleur 3 la bobine protége 1'appareil des
champs marmétiques extérieurs.

Pour constater 1'émission électronique du tube A 11 suffira, comme nous le verrons par 1'expérience n°2, de se servir de la sen-
sibilité 6 volts du cablo-contrdle,

DESCRIPTION ET UTILISATION DU CABLO-CONTROLE

Ie ceblo~contréle est un contrdleur du type polarisé & aimant fixe et fer mobile, 11 se présente sous la forme de la fig.2 vu
de face svec ses @ échelles de lecture, 1'un pour les volts et milliampéres et 1'autre pour les ohms. Un cordon de raccordement fig.3
permet de le relier 4 tous les momdages olt 11 trouve son utilité. Ie cablo-contréle ne fait pas partie de la boite n’2, car 1'usager
rossédant déjd un appareil de mesure peut s'en dispenser, mais il sera de grande utilité pour ceux qui effectuent les montages boites

2, 3 et 4 de cablo-radio, car bon nombre d'expériences le rendent nécessaire, 11 permet 1les lectures de g g 32 mi%%iampéres
de volts
de O & 160 volts

Ia résistance interne de ses enroulements est respectivement de 200 et 5000 ohms,
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91 'vous désirez effectuer des mesures supérieures & 150 volts, une résistance additionnelle de 5000 ohms fipg.u est prévue et
permet alors les léectures jusqu'a 300 volts.

Utilisation du Cablo—controle

Comme milliampdremétre

Placer la fiche banane noire (la plus grosse) dans la douille centrale marquée "-" et la fiche banane de 1'autre cordon dans
la douille marguée MA (milliampére). Vous lirez sur 1'échelle milliampére le résultat.

Comme valtmetre

Pour les tensions jusgu'd 6 velts laisser le plus grosse fiche banane dans la douille marquée "-" et placer 1'autre dans la
doullle 6V en'bas & gauche, 1'appareil est polarisé et les 2 pointes sefvant & la wesure seront respectivement comnéctées, la rouge
au +, la:noire au:s, lire les mesures sur la graduation blanche volts.

Ppur les tensions jﬁsqu'd 150 volts déplacer la fiche banane gul étalt & 6 'volts et la metire & la rangée du dessus & gauche
& 150 Volts, lire les mesures sur la graduation rouge volts.

Pour les tensions de 150 jusqu'd 300 vwolts, utiliser la résistance additionnelle. Flacer la fiche banane de la résistance dens
la douille 150 volts du cablo-contrdic.et placer .celle du cordon dans la douille de la résistance, lire les mesures sur 1'écselle 150,
en observent que 150 V.= 300 V. Chague graduation de . cette échelle correspondant alors au double de la valeur marquée.

ATTENTION

FPour.ne pas détériorer 1'asppareil il est reconmandé, guand on mesure une tension inconnue, de conmencer par brancher le cablo-
.contrdle sur la tension la plus élevée on obtlent alors l'ordre de grandeur de la lecture et on le branche ensuite en toute sécurité
sur la sensibllité correspondante, il est également recommandé de ne pas laisser en circuit permanent le cablo-contrdle, principale-
ment sur 150 V, car il chaufferait.

Utilisation du Cablo-contréle en ohmétre

Tout en laissant la grosse fiche dans la douille "-" placer 1'autre dans la douille "B" en haut & droite. Adjoindre la pile
de 4 ¥,5 fig.5 dans 1'appareil en retirant le volet arriére fig.§ et lire le résultat sur 1'échelle "ohms".

‘Lorsque le pile est affaiblie, il faut la changer car la mesure n'est juste gue si 1'on s 4 V,5,

Pour connaitre 1'état de la pile, placer les broches dans les douilles Y-" et R et metire en contact les deux vointes: la pile
est bomme si 1'aipuille tombe dans la partie hachurée de 1'échelle "ohms‘.

On peut épalement mesurer sur la sensibilité 6 volts, la tension de la pile et la changer si elle n'atteint pas au moins
4 volts,
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rour changer la plle, i1 suffit de soulever le ressort placé & la partie inférieure derri®re 1'appareil et d'enlever le fond
fig.6, poser ls plle newe en se conformant sux indications tracdes sur le fond de son logement] s‘'assurer, en opérant corme il est
exposé ci-dessus, que le fonctionnement est correct et gue la pression des contacts est suffisante.

EXPERIENCE N° 2

Pour effectuer 1l'expérience n°2 on utilise le méme montage que dans 1lexpérience ni et 1'on dispose en plus du cablo-gontrdle.

Pour mesurer 1'émission électronique, on se sert de 1'appareil monté en voltmétre, clest-a-~dire que le cordon & fiche noire est
placé sur la borne centrale marquée "-"  tandis nue 1'autre cordon & fiche rouze est placé sur la borne marguée "6V" (6 volts); ainsi
monté, 1l'eppareil permet de mesurer 1es tensions continues lorsnue la fiche rowee est reliée au pdle positif et la fiche noire au pdle
négatif,

Pour vérifier 1'effet d'émission électronique, on utilise le montagre 1 et on brenche le cordon noir 4 1'snode de 1 valve,
c'est-d-dire celle qui correspond & lg broche 2 du support vue par en-dessous et oh relie la fiche rouge & la cathode, c'est-h-dire
& la& borne 7 du support.

Lorsqu'on effectue cette opération, dés que la lampe a ntteint son régime de fonctiommement {minimun de 30 secondes), on cons-
tate que la différence de potentiel indiquée par le voltmetre est dfemviron 0,52 volt lorsque le courant de chauf'fage est de 0,1 ampére
clest-d-dire dans le cas ol la résistance chutrice est de 8OO olms. S1 1’on avait utilisé la totalité de la résistance solt 1001) ohms ,
le courant de chauffage ne serait plus gue de ¢,09 ampdre et 1s différence de potentiel mesurée par 1'appareil ne serait plus gue de
0,28 volt.. Cette remargue permet de vérifier que 1'émission électroninue varie rapidement avec le courant de chauffage du filament et

au'il h'y & ducun intérdt A faire fonctiommer celul-ci & un répime réduit,

On pourrait se demander pourquoi on constate dens ce montage une différence de potentiel entre la cathode et 1'anode; 1'expli-
cation en est simple; on sait en effet que lorsque la cathode est chauffée elle émet des électrons, or, ceux-ci &tant constitués mar
des charmes d'électricité néoative, i1 est évident que ®i wm corps perd des électrons son état d'équilibre électrique est rompu et 11
devient plus positif. Au contraire, 1'anode recevant des électrons devient plus négative; il en résulte nue si 1'on place un voltmétre
entre les dewx électrodes, on constatera une différence de potentlel entre elles. ('est ce que vérifie 1'expérience.

*

EXPERIENCE N° 3

ETUDE DU COURANT ANODIQUE

Dans 1lexpérience précédente nous avons consteté que, lorsque la cathode étailt yortée & ume température suffisante, elle émet-
tait des électrons et, par suite, qu'il y avait entre cathode et anode une différence de potentiel, Par conséquent, si 1'on place, au
lieu d'un volimétre, un milliampéremétre, on constate l'existemce d'un faible courant.

Supposons maintenant gue 1'on nlace en série avec cet indicateur de coursnt, une source de tension pile de poche montée de telle
Tagon gue le tAle positif de la source soit relié & la ecathode et le pdle népatlf 4 1'amode schdme Fig,l. On constatera alors que 1'in-
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.dicateur de courant reste au zéro et si 1'on evgmentait 1a velewr de 1a tension de cette source extérieure en conservant les mémes
poiarités, le coursant serait toujours nul.

Supposons meintenant que 1'on imverse la polarité de la source clest-d~dire que 1'on relie le pble positif & 1'amode et le
pble négatif & la cathode, la source ayant une tension de gquelques volis: & ce moment 1%, 1'indicateur de courant indigque une valeur
plus élevée nu'en 1'absence de source. Si 1'on susmente la tension de cette source on comtate que le courant prend une valeur crois-—
sante. L'explicatlion du phénoméne est simple: si nous portons 1'anode & un potentiel négatif elle ve repousser les électrons qui se
dirizent vers elle et; rar sulte, le trds faible courant & vide dont on avait comstate 1'existence va s'annuler, Au contraire, si le
pdle positif de la source est relié 4 1'enode, celle-ci se trouve portée & un potentiel supérieur & celui de la cathode et, par suite,
elle va attirer les électrons de plus en plus fortement & mesure que son potentlel augmente; il en résulte que 1'indlecateur de courant
décélera la présence dim courant anodique croissant. On peut se demsnder ce qul ve se passer si 1'on mugmente de plus en plus la
tension de la source (source que 1'on appelle le plus souvent “source anodigue”}; on constate alors que le courant augmente de plus en
plus & mesure que la tension augmente mais, d.ns le cas d'une lampe & Tilmment de tungstéme, on constaterait qu'il existe une valeur
de la tension anodigue & partir de laguelle le courant n'augmente plus: on dit alers que 1'on a Atteint le courant de saturation(fig, 2).
Dans le ces des lampes & filament de tungstdne thorié ou dans le cas des lampes & chauffuge Indirect il n'en est plus de méme: lors -
qu'on aupmente le courant de la source anodigue le courant croit de plus en plus jusqu'a la destruction de la cathode dont tous les
¢lectrons se trowvent de plus en plus rapidement arrachés de leur support et, & ce mament, la lampe meurt trés rapidement. I1 faut
done bien fedre attention dans 1'emplol des lampes & chauffage indirect 4 me jemals dépasser la valeur du courant électronifue maximum
indiquée par le constructeur. Dans le cas de la valve A, le courant anodique ne doit pas dépasser 90 milliampires.

I1 faut toutefols remarquer que la valeur du courant ¢lectronigue = ou courant anodifque - dépend essentlellement du chauffege,
et, plus celui-ci est élevé, plus 1'émission électronigue est importante; 11 ne faut toutefois pas dépasser les valeurs limites de
plus de 10% environ si 1fon veut conserver une durée mormale de vie & la lampe

MONTAGE

L'expérience N'3 s'effectue en utilisant Ie montage de 1'expérience N'2. Il suffit de disposer en -plis d'une pile de poche du
type ordineire 4,5 volts constituée par 3 éldments de 1,5 volt montés en série, Le pfile positif de cette pile est relié & la broche
n’2 du support, c'est-4-dire 4 1'anode de la valve, tendis due la cathode correspondant & 1z broche 7 est reliée & 1'eide du cordon
& la borne marquée "mi" sur }'appareil de mesure sinsi que vous le voyez sur le plan de céblapge. Enfin la borne marquée "=" du cablo=
contréle est reliée successiverent & chacun des éléments de la pile, pour ceei, retirer le carton protecteur qui est généralement au-
dessus des éléments des piles de poche., Cecl revient & appliquer & I'anode une tension de 1,5 volt puls de 3 volts et enfin de 4,b
volts. Pour chacune de ces valeurs, on notera la déviation correspondante ée 1'appareil de mesure et on effectuera cette opération
une premifre fols en utilisant la totalité de la résistance chutrice soit 1000 ohms., at une seconde fols en se branchant sur la cosse
marquée 800, ce gul aura your effet d'augmenter la tension de chauffage et, par suite, 1'émission électronique,

Dornons, & titre indieatif, les résultets obtenus su cours d'ume expérience et que nous résumons dans le tableau suivant:

CHAUFFAGE 0,00 ampére 0,1 ampére
Cosse 1000 ohms Coase 800 ohma
Tenaion spplicule o yolt oyas millimmpére | 0,48 millianpire
=ur 1'anode 3,5 = 3,6 - 4 -
3 = 73 - B -
4,5 - 31,4 - 12,6 -
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aveir relevé ces différentes valeurs, 11 sera particul ierement intéressant de lss reporter sur une feullle de papier mil-
Limatre ou sur une feuille de papier quadri

i11é et de tracer les courbes correspondantes. e figure 2 reproduit. les' courbes correspon-
dant au tablean précédent, en les examinant on verra que la pente des courbes est pratiguement’ constante sur une grande partie de la
variation et on pourrait en déduire la "rdsistance interne” de.la valve. C'est ainsj gue, sous chauffage normal . (0,1 mmpére), on cons-—
tate qu'il faut 3,7'volts pour ohtenir 10 ma, ce gul correspond & une résistaince interne de :

U 83,7 volts
e p—

pree == 370 ohms
¥ ©,01 appere

fes résultats sent dommés & titre indicatif mais pous: ne saurions trop vous recommander d'effectuer vous-méme 1'expérience et
de 'vérifier si les valeurs trouvées sont & peu prés senblables 4 .celles indigudes ci-dessus.

Au cas ou ces valeurs s'en éloigneraient
par trop, c'est qu'il y aurait-une erreur de mentage ou que la'valve aurait été mise hors d'

usage,
EXPERIENCE N°4

EMPLOI DE LA VALVE COMME DETECTRICE DIQDE

'Ia'valve A dont-nous avons relevé les caractéristigues montre que, si 1'on &ppligue & 1'anode-une tensioninégative, il.ne passe
aucun .courant tandis que, si 1'on applique une tension positive sur 1'anode, il v a un courant. qui est-pratiguement -proportiennel &

cette tension, la forme de‘ceﬁbe'caractéristique est précisément celle d'un détécteur, c'est-a—dire 4t

un organe qui:ne lalsse passer
le courant .que

dans un seul sens et en domnant dans le sens du passage un'courant proportionnel & la'tension appliquée,

Vous avez vu dans le premier altum que, -pour effectuer une transmission’ téléphonigue, 1l fallait gue la-basse fréquence de 1a
parole ou de la musique module 1'amplitude d'une onde porteuse; or, si 1%en appligue une onde moduléde en- fréquence sur-un systime dé-
tecteur, on'constate gufune alternance sur deux est supprimée. 'L'alternance ainsi éliminée est positive ou négative selon le sens dans

lequel le systime détécteur a été monté. L'ensemble des alternances ‘qui subsistent forme une série de demi-sirusofdes dont 1famplitude
dépend de la modulation de basse: fréquence,

5i 1'eon place en série, avec le détecteur, -un organe:qui: ne peut sulvre t

loutes les variations de la haute fréguenice mais ne
peut gue suivre la 'variation moyenne du'courant, on retrouver:

a dans’ cet appareil les fréguences.qui ont servi 4 moduler 1'onde - porteusc
clest-a~dire la parole ou la musigue. Pour bien comprendre ce phénoméne, i1-faut se reporter aux figures 1 et
reproduit un type de’ caractéristique de redresseutr et sur le bas de 1taxe 'vertical on a re
tenqs etant porté du point:zéro vers le bas, A ce moment, on-peut en déduire quelle
teur, On'voit, d'aprés la figure

2. Sur-la-premiére on a
Présenté une onde porteuse. non modulée,  le

sera ia forme du'courant qui tréversera le détéc-
;-que 1'on trouve une série de demi-sinusdides ayant toutes la méme amplitude et, par suite, la 'valeur

de leur courant moyen sera celle indiguée par le trait pointillé, c'est-a—dire une valeur constante qui ne produira ateun effet dans wm
appareil tel mu'un téléphone.

A contrairve, sur la- figure 2

on o reproduit, au-dessous de la caractéristique d'wn détécteur, la forme d'une onde modulée par
la parole. Aprés

s passage dans le détécteur, le courant restant & la forme d'une serie de demi-sinuséides dtamplitudes indgales. Par
suite, la'valenr du' courant moyen sera celle représentées par-le ligne pointilide et cette valeur moyerne suivra les flictustions de la
parole, on pourrn denc 1fenvover directement dans un récepteur téléphonigque, Toutefois pour éviter gue toutes les variations de l&
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‘haute frégquence ne parcourent 1'écoutewr, on shunte celui-ci par wm. condensateur de 2000 picofarads gui se laisse aisément traverser par la haute fré-
quence mais trés mal par la basse fréguence qui troive un passage plus facile par 1'écouteur, ainsi que 1'indique le schéms.

MONT AGE— pans cette expérience on reprend le montage du récepteur & galéne de la'boite n'1 et on remplace le détécteur & cristal de galéne par
1'intervalle ancde-cathode de la valve 4. Ie montage est alors le suivant: on camence 4 relier les deux platines & 1'aide d'écrous come le montre
Ja Tdgure 3 et on effectue les limisons indiguées sur le plan de efblage. 4 ce mament la valve fonctienne en détectrice diode et permet 1'écoute des
stations de radiodiffusion tout comme on 1'avait obtenu dans le montage & galére. A titre dlexpérience, il sera intéressant dleffectuer 1'écoute d'un
-certain nombre de stations en utilisant, soit la galéne, soit le montage que nous venons de décrire et 1'en cherchera 4 déterminer guel est le monta-
ge gui domera le meilleur résultat. Nous sipnalons aux utilisateurs du Cablo-Radio que la valve "A" est cangue pour redresser Jes courants du see-
“teur. I1 peut arriver que certaines valves redressent difficilement les faibles courants haute fréguence des édmetteurs radio 4 cause de leur résistan-
ce interne. 8i'vows avez des difficultés pour obtenir une détection dans les expériences 4, 5 et 6, vous poivez modifier le montage de la fagon sui-
‘vante 1

4t

17) En montant en série avec 1'ecouteur, la résistance de 20.000 olwms (n°51/, ce qui augmente la résistance du circult sur lequel débite le
détecteur et permet diaméliorer la détection.

Pour cela 11 suffit de dessonder Ie fil qui aboutit & la cosse 7 du support de lmimpe et d'y souder une extrémité de la résistance de
20.000 ohms ; 1'autre extrénlté est cormectée au £il gue 1'on vient de dessouder.

27) Monter & 1'efrvers le systéme détecteur constitué par-la'valve. Il suffit d'intefvertir les commexions aboutissant aux cosses 2 (anode/
et 7 (cathode) du support de lampe. On redresse ainsi 1'adtre alternance du courant modulé recu et ce changement permet & la valve de fonctiormer sur
les fréguences des émissions radio. On peut égelement combiner en méme temps les deux modifications di-lessus.

EXPERIENCE N° B - REALISATION D'UN ONDEMETRE A DETECTION DIODE.

%

Dans le montage indigué au chapltre précédent, on avait relid 1'antenne directement au point 'chaud” du circuit oscillent (ce point est ainsi
nonmé par opposition avee le point “froid" gqui est celui de la messe) mais ce montage présente 1'incairvénient de rendre le circuit oseillant quelque
peu déperndant des caractéristigues de 1'anternne, c'est pourguod, si 1'on veut utiliser un montage servant d'ondemétre, il est préférable de rendre
1'action de 1'antenne moins sensible en:branchant celle—ci sur la prise intermédiaire de la bobine d'accord. Dans ces comiitions, le montage peut fone-
tlomer comme ondemétre ou fréquence métre. On désigne sous ce terme wn apparell gui-permet de mesurer' la longueur d'onde ou ce gul Iul correspond :
la fréquence d'une émission, Pour obtenir ce résultat, on commence par effectuer 1'écoute G'um certain nombre de stations et, en se reportant aux pro-
grammes ihd.iqués par les guotidiens, on repérera facilement quelle est la station entendue. I1 suffira de se reporter au tableau des- longueurs d'onde
et des fréquences Indiquées dens 1'aibum n'l pour déterminer quelle est la longueur d'erde ou la fréguence correspondant & un point bien précis du ca-
dran du condensateur variable en notant la graduation en degrés. Lorsguion aura ainsi dressé la liste dhm certain nombre de stations avee la valeur
correspondante des graduations du cadran 11 sera facile de tracer une. courbe portant, sur 1'axe horizontal.- c'est-d-dire en abscisse .- les degrés du
cadran et, sur 1'axe vertical - c'est-4-dire en ordermée:- les longueurs d'orde gui lui correspondent Ffig.J, on obtiendra ainsi la courbe d'étalommage
du cadran cu récepieur en longueurs d'onde. (n pourra ensuite tracer, soit sur une courbe séparée, soit sur Ia méme, le graphique de la fréquence en
fonction des deprés du condensateur variable, Fig.2, on disposera alors, d'une part, d'une courbe de i'appereil en ondemétre et, d'autre part, d'une
courbe du méme appereil fonctionnant en fréguencemétre. I1 sera alors facile lorsqu'on entendra wie émission nouvelle, de déterminer, d'aprés la seule
indication de la graduation du cadran et & 1'nide des. courbes, quelle est la longueur dlonde ou Ja fréguence de cette noivelle émission.

MONTAGE=~ Cette expérience est 1a mise en application de ce que nous venons de iirs ni-dessus, Four effectuer 1'opération pratique, on
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utilise le montage de 1'exmérience n’4 dans lesuel on modifie simplement le point d7arrivée de I'antenne sur la hobine. On tracera,
comue 11 vient d'étre dit, les courbes de lonzueur dlonde et de fréquence en utilisant de nréférence wn papier millimétré. On cher-
chera a obtenir,avec le nlus de nrecision rossible, la valeur exacte des varistions du cadran qui correspondent & une station enten-
duej toutefois, le montage n'étant pas sélectif, la station peut &tre prise sur un certain nombre de deprés: i1 suffira alors de
prendre le pilieu de la plage d'audition conme valeur de référence,

Aprés avoir effectué trois nu quatre relevés, 11 est possible de tracer une courbe assez approximetive d'étalonnage. Lorsque
1'operation sera effectuée, on recherchers une station faible et, d'apres la valeur du degré du cadran oit on la recoit, on déterminera
d'aprés les courbes, sa longueur d'onde et sa frequence, On se reporters alors au tableau des stations et on essaiera de vérifier la
longueur d'onde et la fréquence de la station entendue. Au cas ou 1'écart entre la valeur trouvée et la valeur réelle serait trop im-

portant, il y aurait lieu d'effectuer wie retouche des courbes d'étalonnage,

EXPERIENCE N° 6

EMPLOI DU MONTAGE EN CAPAC IMETRE

Ie montage du récepteur avee détection dinde reut étre utilise comme capacimétre, c'est-a~dire comme appareil rermettant de me-
surer la valeur d'une capacité inconnue, e principe de fonctionnement est le suivant: supposons gue 1'on effectue 1'écoute d'ume sta-
tion blen déterminée gue T'on trowwe rar exemple sur la division Nidu cadran et imaginons que 1'on vienne placer en paralléle sur le
condensateur variable mne retite capacité de valeur conrue, 51 1'on désigne par € 1a veleur de cette capacite et nar £ la valeur de la
capacité du condensateur variable,torsmi’il est sur la division N' on constate que, vour retrouver la station entendue primitivement,
il faut faire sortir les lames dn comndensateur variable jusqu'é une division ¥'' correspondant & une valeur de capacite du condensateur
variable qui est C" et on vérifie facilement nue 1'on a la relation:

C=gr -

Cecl résulte uniguement de le formmile donnant la valeur équivalente & la cepacité de deux condensateurs montés en paralldle,
Your effectuer une mesure, i1 fanut done conneitre 1a courbe de variation de capacité du condensateur veriable en fonction de 1'angle
de rotation ou, ce qui revient au méme, des divisions du cadran. On pourra vérifier facilement la valeur de différentes capacité & 1'ai-
e de ce procédéd, mais 11 faut noter que 1'on ne pourra nas mesurer nar cette méthode des condensateurs ayant une valeur plus grande que
ta variation totale dn condensateur varisble et, lorsqu'on a & mesurer des condensateurs de valeurs plus ¢levées gque cette valeur limite i
il existe d'autres procédés tel que celui qui consiste &4 monter le condensateur inconnu en serie, mals on constate gue la meéthode est
alors peu précise et il vaut mieix ne ras 1'utiliser sous cette forme.

MONTAGE

On utilisera le méme montage que dans Plexparience n'5 pour realiser le capacimétre, Ie condensateur de valeur inconnue X se
placera comme 1'indique le plan de cblage, entre une borne du cordensateur variable et la masse et, 4 1'aide de la courbe dA'étalonmna-
ge fiv.l, 1l sera facile de déduire la copacité de ce condensateur,
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Imarinons un cas plus diffieile: celul oi 1'on ne dispose que de la courbe d'étalommage du condensateur varisble. Dang ce cas
on pourra, en se placant sur 1'écoute d'ure station, utiliser le petit condensateur d'antenne de 100 picofsrads et le monter & la
place du corvdensateur &4 wesurer. On déterminera einsi guelle est la valeur de la rotation de 1'alzuille du cadran gui correspond &
une veleur de 100 plcofarads, En effectuant cette opération sur différentes stations entendues, on pourrs déterminer epproximativement
la courbe de variation du condensateur varisble et, si 1'on sait que la variation totale de cepacité est de 490 picofarads, on pourra
tracer 1'sallure approximative de cette variation de capacité et refaire alors 1'érnlommege comme il a été indigué plus bhaut! Faisons
toutefols remarquer que cette opération est assez délicate et exipe une certaine habileté de la part de 1'opérateur mais, en 1'effec-
tuant avec soin, elle lul permettra d'scguérir une plus grande dextérité pour les manipulations.

EXPERJENCE N° 7

TENSION REDRESSEE PAR LA VALVE

Nous avons indiqué plus haut que la valve ne laissait pesser le courapt gue dans un sens, c'est-8—dire celul correspondant au mowement des
électrons allant de la cathode & 1'snode, mais on sait, par ailleurs, que les électrons sont des charges électrigues élémentaires neé-
matives, Or, dire que des charpes négatives vont de la cathode & 1'anode revient & dire qu'il circule un courant négatif dans cette
direction. Mais, en électricité élémentaire, on & adopté far ddfinition 1é sens positif comme étant celul qui, & -1'extériew de la
source, v& d'un pSle + & un pble -, c'est donc le sens imverse de celul du mouwvement des électrons; on peut en effet dire que, si les
électrons forment un courant qui va de la cathode & 1'anode, tout se passe come si on considéralt un courant allant dans le sens posi-
tif, c'est~a-dire de 1'anode & la cathode fir.l1.

On pourrait se demender pourguoi le sens habituellement choisi comme sens positif du courent est précisément le sens inverse de
celuil du mowemsnt des électrons. Or, i1 ne fant pas oublier que le sens choisl comme sens positif du courant est une pure comvention
et 1%on aurait pu tout Aussi-bien cholsir le sens inverse comme sens positif, mais le choix a été fait &4 une époque ol 1'on ipnorait
tout des électrons et ce n'est qu'avec la découverte du mouvement de ces derniers que l'on s'estuepercu qu'ils se déplagaient dans 1e
sens négatif. On aurait trés bien pu tramsformer les lois classigues de 1'¢lectricité en chanpeant leurs sirmes, meis on & trouvé plus
simple de les comserver telles qu'elles étaient et de se rappeler simplement que les électrons se déplacent dans. Te sens népatif; en
somme il faut bien avolr présent & l'esprit que le sens positif d'un courant, c’est-d=dire celui qui, 4 I'extérieur d'ume pile, va du

charbon vers le zine, n'est qu'un sens arbitraire, tandis qu'en réalité les particules électrisées appelées électrons suivent le sens
imverse.

Il n'est pas inutile de blen préciser ce point particulier car, si l'on veut déterminer le sens de déplacement d'un faisceau
électronique dans un tube cathodigue, il faut bien se rappeler gue, si dans ce tube, les électrons vont de la cathode 4 la plague, on
doit appliquer la réple du bonhomme d'mmpére en considérant que le courant va de la plague & la .cathode.

Revenone maintenant au cag de la y&lvé}*. Supposons qu'en série avec la source altermetive, nous placfoms un systéme détecteur et
que nous montions aux bormes de 1'ensemble Fiz.2 un voltmdtre continu destiné & mesurer guelle est la tension redressée, on constatera
alors gue la tension indiquée par le volimdtre continu est un petit peu plus faible que la woitié de la tension alternative de la
souree, Pour expliguer ce phénoméne, esgayons de bien conprendre comment fonctionme notre montage et, pour cele, supposons que la
source altermative ne soit autre que le résesm de distribution & 50 p/s et, pour bien préciser, Indiquons que ce résesu a une tension
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51 1'on exprime la capacité en farads et la résistance en ohms on peut exprimer le produit BC en secondes. Ce résultat peut pa-
raitre a premiére vue assez curieux, mais 1'€tude des unités électrinues montre qu’en effet ce produit est homogéne & un temps et on
reut démontrer que, pour qu'un condensateuf solt chargé & 987 de sa valeur finsle, il faut un temps correspondant & 4 RC, Clest ce i
est illustré per la courbe de la figure 2 ol 1'on a gradué l'axe horizontal en valeurs du produit BRC et l'axe vertical en valeurs de la
charge finale du condensateur. '

Dans le cas pratinue envisegé dans 1'expérience 8, on utilise un condensateur de 0,1 tiicrofarad et une résistance de 10,000 ohms.,
51 I'on fait le produit de ces dewux valeurs en farads et en Ghms on trouwve RC = 0,601 soit 1/1000° de seconde et on peut dire qu'an bout
de 4/1000° de seconde le condensateur est comp] atement chargé.

Supposons maintenant que, ce condensateur étant chargé, on supprime la pile et que 1'on court—circuite les extrémités du civecuit,
A ce moment le condensateur va se décharger & travers la résistance et 1'on constate que, 14 sussi, comre. le montre la courbe de la figu-
re 2, il faudra un temps qui solt pratiguement égal & 4 RC seconde pour que la décharge soit compléte. Ceed nous expligue le réle impor-
tant que joue la valeur de la constante de temps dans les cireuits ol se trouvent des condensateurs associés & des résistances.

Supposons maintenant que le systéme condensateur-résistance soit alimenté en coursnt alternatif. Si la période de ce courant est
grande vis-a~vis de la constante de temps, la charge du condensateur sulvra toutes les variations du courant qufon lul appligue-et oe
condensateur pourra se {:ha.f;g&r et se décharger complétement 4 chaque alternance. Au contrailre, si la fréguence du courant est trés ele-
vée par rapport & la constante de temps, le condensateur ne pourre ~ss sulvre les variations et il ne se chargera jamels compliéterent,

Dans le circuit représenté sur le schéwa de 1'expérience o, n vait que’ la tension que 1'on désire mesurer allmente un circuit &
constante de "ren*ps awx hormes duquel on a monté en parallele, d'une jart, 1'intervelle cathode-anode de la valve et, d'autre part, le
voltmétre contirm. Iorsque le condensateur est charge et, si 1'alternance positme est appliquee & 1'anode de la valve, celle-ci devient
conductrice et le condensateur se décharge facilement. Au contraire, lorsgue c'est 1'alternance négative qui est appliquée & 1'anode, le
courant ne peut plus passer par la valve et se trouve entidhement applicué & 1'appereil de mesure. S1 celui-ci & une résistance ¢levée,
le condensateur ne se déchsrgera pas instantandment et 1'apparell de mesure indiquera alors une valeur trés volsine de la tension de
créte qui se trouve applinuée au condensateur figi3. 5i, au contralre 1'appareil de mesure utilisé a une faible résistance, le conden-
sateur se déchargere trés vite et ‘le voltmdtre n'indiquera qu'une tension trés faible, Faisons remarquer en outre gue, si le condensa-
teur utilisé a une valeur élevée, la tension que 1'on trouvera & ses bornes se rapprochera de la valeur de créte de la tension applinuée.
Cfest ainsl que,.si on utilise un appareil trés résistant avee un condensateur de 0,1 mierofarad, on trouve, en branchant le secteur en
X, une valeur de 90 volts et, si 1'on prend un condensateur de valeur double, séit 0,2 microfarad, on trouve une tension de 102 volts,

I1 faudra done bien veiller,dans le cas ol 1'on voudrs mesurer des tensions, & utiliser une capacité suffisante et un appareil de wesure
trés résistant,

MONTAGE

Dens cette experience, la valve est montée avec son eircuit de cheyffage normal. Ia tension alternative & mesurer arrijve sur les
cosses d'une pla.c']uette montée comme 1'indique le plan de- ciblape, prenez la plaguette détecteur par exemple, et 1'ume des cosses se
trouwve reliee a ls cathode tandis que 1'autre est reliée au cireuit 4 constante de temps formée par une résistance de 10,000 ohms asso-
clee & un condensateur de U,1 microfarad., Une autre plaquette, qui sert au branchewent de 1'appareil de mesure,plaquette d'wouteur
par exemple, se trouve reliée entre la cathode et E'anode, la borne positive de l'appareil de mesure étant relide & la cathode et 1s
borne négative 4 1'anode. Dans le cas ou 1'on utilise comme appareil de mesure le Cablo-contrdle, dont la résistance est trés fpible,

TETTTTT S wAauo g M MY A WA SaT ML AL L LT Gy Uy AT S
que'% millitmes de millimétre ou néme moins, qul constituera le diéiectriq‘ie et qui, par suite de son épaisseur extrémement faible,
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nermettra dfobtenir une capacité trés élevée. Dans 1la rratigue, le liguide utilise comme électrolyte est le wius seuvent le wvhosuhets
d'ammonim ou borax, GQuant sux eléctrodes, elles sont constituses par une feuille d'aluminiur et une feuille de panier d4'étsin. A 1'ai-

de ce rrocédeé, on peut obtenir des capacités de 56, 106, ou méme parfois quelques williers de microfarads, mais, plus ia conacité est
arande, plus la couche gazeuse est wince et, par suite, la tension que peut supperter le condensateur est réduite.

tians le cas des condensateurs de filtrape, on utilise souvent des valeurs de 1'ordre de & a 18 ricrofareds pouvant sumporter
240 & 500 volts. Dans les nostes du type tous courants:~ c'esi-d-dire fonctiormant sur les secteurs alternatifs et continus - on uti-
lise des condensateurs d'environ BC wicrofarads pouvant supporter 180 2 183 volts. le comiensateur de filtrage cablo-radio est de 56
mierofarads et supporte 220 volts de tension de service. Quant aux condensateurs de auelques milliers de microfarads, ils ne peuvent
supporter aue quelques volts.

tous avons dit que les condensateurs électrolytigues comportaient, entre les plagues wétalliques, un linuide ammeleé "dlectro-
Ivte”, mais, depuls longtemps, on & cherché & rendre ce liquide "immobilis4” en utilisant une matiére sponrieuse ou une péte mui nep—
mette de placer le condensateur dans n'importe guelle vosition. C'est ce tyne de condensateur & liguide imwobilisé gui est actuelle-
ment le nlus rénandu dans le cormerce,

22 per leur constitution méme, les condensateurs électrolytigues ont une polarité et ne veuvent, de ce fait, étre anpligques di-
rectement sur le courant alternatif. On ne peut les utiliser que lorsqu'il Y & une temsion continue anpliquée & leurs Lornes, tension
nul favorise la formation de la couche gazeuse. Clest nourquol, sur ces appareils, on trouvera toujours 1'indication d'une borme + et
d'une ‘borpe i~, Au cas ol 1'on inverserait la volarité de fonctionnement, on détruirait la couche mazeuse et on risquersit de rendre le
condensateur inutilisable. ’

Zupposons que l'on place un condensateur électrolytique {ou électrochimique) a la sortie d'une valve, on constate alors, en ali-
mentant celle-ci, la tension du réseau normal & 110'volts, conme 1'indique le schéma de 1'expérience n'9 et, en placant un voltmétre
dans le circuit de sortie, que ce dernier indigue upe tension de 1'ordre de 155 'volts, s'il est & résistance élevée, et de 1'ordre de
130 veolts si 1'on utilise le cablo-contrfle. Cette différence provient uniquement e la résistance de I'appareil de mesure car, si
celle~ci était indéfinie, on devrait trouwer une tensiern continue égale &4 la tension de pointe du courant redressd, scit: 11C = 2=
110« 1,414 = 155 volts. Comme:nous 1'avons dit précédemment, le condensateur se charpe au moment des rointes de lo tension redressée.
I1 réduit ainsi les variations du courant et joue en quelque sorte un rdle de volant régulateur. I1 offre un chemin de nassape Tacile
aux ondulations alternatives tandis ou'il arréte la composante continue. Iorsque la résistance hrenchée & 1a nlace M voltmétre est fai-
‘ble, le ' circuit de décherpe du condensateur nroveque 1'ahaissement de la tension redressée et celle-ci est d'autant »lus faible que le
courant contin d'utilisstion est élevé,

MONTAGE

sur le chéssis de la valve montée avec son circuit de chauffage normal on applique le secteur sur 1lfanode et 1fautre £il du seo-
teur se trouve relie & la masse.lntre la sortie de la cathode et 1a masse, on intercale le éOBdensateur electrolytinue en earton de
50 microfarads (46) . Ce condepsateur est constitué, comme nous 1'avons dit nrécédemment par un liguide inmobilisé et on veillera scri-
puleusement 4 observer les volarités marnuées, clest-d-dire que le edté marqué + doit Stre relié 4 la cathode (borne 7) et le cdte
marque - relié & la mwasse. Quant au voltmétre de contrdle monté sur la sensibilite 160 volts, on le relie aux Lornes du condensateur.
lorsnufon applinue la tension du secteur au montage, le condensateur se charge au naximum de la tension redressée, soit L' volts et

s¢ decharge dans Ya résistance d'utilisation. 5i celle-ci est treés elevée, la constante de temns est telle gue la charge 1 condenss
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teur n'a vas Je temps de s'écouler et le voltmétre indique slors la valeur maximm, 54, an contraire, celle-ci est plus faible, il y
& nne-légére décharge et la valeur woyerme indiquée par 1'aprareil est o veu plus faible. En fait, on utilisera la résistance de
20,000 orme E watts (B1) conteme dans 18 bLoite & cet effet,

EXPERIENCE N° 10

LA CELLULE DE FILTRAGE - ALIMEHTATION "TOUS COURANTS"

Le schéma mwe pous allons- étudier est celui de 1 rexpérience 10, Il ressemble 4 celui du chapitre préeédent mais i1 comporte,
4 1a suite du premier condensateur de filtrage, une bobine d’arrét et un second condensateur ¢lectrolytique. On remarquera, en outre,
la présence d'un petit condensateur dont nous.verrons le rble plus loin,

Nous' avons dit précédemment que le premier condensateur avait pour but d'éliminer les composantes alternatives mais, en géné-
ral, 11 ne suffit pas & lut seul pour les éliminer commpl 2tement;aussi monte~t~on & sa suite une bobine dfarrét qui a pour effet de
présenter une impédahce élevée aux eomposanteq & éliminer et, s'il en subsiste encore & la sortie de cette bobine, on les élimine par
un second condensateur.

La bobine d'arrét est sowent désignée dans le langege courant sous le nom de “self de choc's c'est un terme qu'il comvient
d'éviter; d'une part le mot “self',; solédisant traduction du terme anglais, ne désigne nullement en anglais une bobine, en effet, les
anglais désignent celle-ci sous le terme de “coil”. En outre, cette bobine ne produit sucun effet de choc. L'origine de cette anoma-
lie de langege provient du fait qu'en anglais cet organe porte le nom de “choke” ; qui signifie “arrét” et qui ne doit absolument pas
"Btre traduit par le mot choc. Toutefois, 1'usage en est tellement répandu qu'il semble difficile de "remonter le courant”.

Une bobine d'arrét est constituée par um enroulement de il conducteur: placé . sur une carcasse métallique, c'est<d~dire guton
se trowve en présence d'un solénoide a moyau magnétique. Ce noyau magnétique, comve on 1'a vu dans le premier album, a pour effet
d'augmenter considérablement la self-induction de la bobine, Fn 1'absence de noyau, la bobine, aurait une self-induction de 1'ordre de
quelques millihenrys, tandis qu'avec un noyau mapnétique, son induction dst de quelques henrys. Faisons toutefois remarquer que 1'in-
duction d'une bobine & fer varie selon 1ls valeur du courant qui la parcourt, ce qui n'est pas le cas d'une bobine & air.

L'ensemble constitué par une bobine d'arrét et les deux condensateurs qui lui sont associés, comme 1'inditque le schéma, a pour
effet, de réduire la composante alternative & une valeur de 1'ordre de 0,5% de la composante continue. I1 est possible de réaliser
des filtres encore plus efficaces mais, en général, cette valeur suffit largement pour les besoins de la pratique.

MONTAGE

On arlploie‘.:le méme élément de chissis que dans le cas précédent pour la réalisation de cette expérience, 11 suffit d'ajouter
1la Yobine d'arrét (38) que 1'on fixe par deux écrous aux rainures de la platine (a) ainsi que 1'indique la planche de céblage; vous
montez ensuite les deux condensateurs électrolytiques 46)en relisnt ceux-cl sur le relai & trois cosses (47). 'On remarquera dans ce
montage la présence d'un condensateur de 20.000 picofarads (49) placé entre 1'anode et la eathode. Ce condensateur & pour but de
shunter 1'entrée du filtre au secteur et, de ce fait, de réduire considérsblement 1'effet des parasites gui pourraient s'introduire
dans 1'alimentation en suivart les fils du secteur. Rien que ce procédé antiparasite ne soit pas parfait, dans bien des cas, il per-
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met de réduire sensiblement le niveau des parasites.

S1 1'en place un volimétre a la sortie du filtre, c'est-d4~dire aux bornes du dewxicme cordensateur électrolytinue, il indiquera
les mémes valeurs gue précédemment lorsque 1'alimentation ne débite sur aucunme utilisation mais, si cette alimentstion est branchée
sur une utilisation résistance de 20,000 ohms ou réceptewr, on constaters que la tension aux bornes du deuxidme condensateur est in-
férieure & celle que 1'on drowerait sux bornes: du premier par suite de la chute de tension qui se produit & travers la bobine d'arrét,
Aux essais, il ne faut pas laisser 1'aliwentation débiter & vide, c'est-d-dire sans utilisation, vous devez donc souder 1a résistance
de 20.000 ohms 2.watis & la sortie du redresseur ainsl que 1'indique le plan de céblage. Par la sulte, lorsque entte alimentation ser-—
vira & un récepteur ou autre montége, vous retirerez la résistance de 20,000 okms,

EXPERIENCE N° 11

Etude du transformateur

ALIMENTATION NEGATIVE

Lorsqu'on dispose d'un réseau alternatif, il y s intér&t & appliquer & la valve une tension plus élevée que celle fournie par
le secteur, ceci permet d'obtenir une tension continue redressée plus grande et, par suite, de pouwoir disposer d'unme puissance plus
grande,

Pour elev:er la tension du réseau alternatif on utilise un appareil appele transformateuwr dont nous allons dommer la description,
mais rappelons, dés maintenant, que cei apparell ne fofictionne pas sur le courant contimu vis-a-vis duguel 11 se comporte pratigquement
comme un court-cireuit et indiguons que, dans le cas d'um réseau continu, on ne dispose pas d'asppareil simple pour effectuer une élé-
vation de tension.

Un transformateur se compose essentiellement de deux enroulements placés de telle facon gue le filux du premier, c'est-a-dire
1'ensemble des lignes de force sortant d'une de ses faces, traverse le secornd enroulement. Si ces deux enroulements se trouvent placés
dens l'air, on a un transformateur & air (fig.l). Ce type est utilisé aux fréquences élevées, mais on constate expérimentelement que,
dans ce cas, les lignes de force s'échappent dans l'air et qu'un certain nombre dfentr’elles ne traversent pas le deuxizme enroulement,
on dit alors qu'il y a des fuites ou encore gque le couplage n'est das éfal & un.

5i 1'on place un noyau de fer magnétique comme le montre la figure 2 entre les deux enroulements, ce noyau concentre les lignes.

de forces & l'intérieur du métal et on peut dire qu'il n'yapratiquement pas de fuites & 1'extérieur, toutes les lignes de force qui
passent & travers 1l'enroulement 1 traversent l'enroulement 2, le couplage est alors trés sensiblement égel & 1, On voit alors que le
rendement du systéme est excellent:

Ce systéme de couplsge permet d'élever ou d'sbaisser facilement la tension a].ter_na.tif»'e car on constate que le rapport entre la
tension Ul appligquée au "primaire” et la tension Ug reeidiiidie au "secondaire” est égal au rapport du nombre de spires - nrdmaire My &u
nombre de spires du secondaire Ng ce gui peut s'écrire: :

It . Ny
U2 No
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On voit aisément la souplesse d'un tel systéwe qui permet d’obtenir facilement la tension désirée,

Au lieu dfutiliser un seul enroulerent secondaire, il est possible d'en placer plusieurs avee un nonibre de spires différent et
on obtient alors & la sortie de chacun d'eux une tension qui depend du nombre de spires, c'est ce que montre la figure 3.

Au lieu de séparer les secondaires on peut n'en utiliser qu'in seul sur lequel on effectue des rrises intermédiaires schéma
fig. 4. Imaginons que 1'on remverse le réle du primaire et du secondeire;dens ce dernier cas, on aura ws primaire & plusieurs prises
et un seul decondaire: c'est le cas du transformateur cablo-radio de la boite n’2 dont le primaire peut s'edapter aux différentes
tensions du reseau: 110 et 130 volts, tandis que le secondaire donne dans tous les cas une tension de 160 volts.

11 faut remarquer que les transformateurs usuels n'ont pas un noyau magnetique plein, mais formé par wn empilewment de feullles
de téles isolées les unes des autres, la raison en est la suivante: si 1l'on imagine un noyau magnétigue plein, celul-ci se carporte
comue un conducteur de grosse section placé dans un champ magnetique alternatif; or, d'aprés les lois de 1'induction, il va naitre,
dans lo masse de ce conducteur, des courants induits qui vont se dissiper sous forme de chaleur dans le noyau et qui consamment des
watts sens aucune utilité, ces courants s'appellent courant de Foucoult. 51 1'on veut obtenir un bon rendement, 11 faut, le plus pos-
sible, reduire les pertes qu'ils provoquent et, pour cela, il faut éviter nu'elles spparaissent dans le noyau: on y parvient en feuil-
letant ce dernier et, en plagant mn isclant entre les téles, on réduit alors considérablement l‘impoi'tance de ces pertes et on améliore
nettement le rendement du transformateur. Cette solution est acceptable en Lasse fréquence et il existe des transformateurs capables de
tr-a.némettre, s8ns trop de pertes, des courants ayant des fréquences allant jusg 'a 10,000 et méme 20,000 p/s. Toutefois, pour les fré-
quences radio, cette solution est impraticable car les pertes dans les tdles croissent trés vite, une solution a toutefols été utili-
sée ¢'est celle des noyaux en poudre de fer dont on a perlé daps le premier album au sujet des bobinages. lans ce procédé, le fer est
réduit en poudre fine, placée dans un liant isolant, les pertes par courant de Foucault sont trés réduites, mais la permésbilité ma-
gnétique diminue rapidement corme nous 1'avons indinué,

Aprés cette explication du transformateur vous allez 1'appliquer dens le montage redresseur représenté sur le schéma de 1'ex—
périence n"l11, Dans ce montage, on améne le courant du secteur au primeire du transformateur (cosses (~110,130) suivant le secteur
qui vous dessert, le secondaire a une extrémité reliée a 1'anode du tube A, tandis que 1'autre extrémité est reliée & la cellule de
filtrage,

51 1'on applique 1'alternance négative & 1'anode, aucun courant ne passe; au contraire, dans le cas ot 1'anode est positive,
le courant passe & travers la valve et 1'on trowe une tension positive & la cathode. Or, dans ce montage, c'est la borne positive que
1'on va relier a4 la masse, dans ces conditions, & la'sortie, on aura une tension négative par rapport # la masse. En ce qui concerne

la cellule de filtrage, on remarquers que ce sont les sorties + des condensateurs électrolytiques de filtrage qul sont reliés & 1a
masse .,

Ce type de redresseur est souvent utilisé dans les oscilloscopes et, en télévision pour fournir une tension neégative par rap-
port & la masse,, .

MONTAGE

Le montege ne présente rien de particulier et s'effectue’ conformément au plan de céblage, le transformateur et la bobine & fer
se fixant dans les rainures 4 1'aide des boulorms ainsi que le montre le plan et la photo page 48.. Vous veillez & ne pas comettre
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dlerreur de polarité avee les condensateurs électmiythues et vors pranchez la résistance de 20,000 ohms ou le voltmetre & la sor-
tie du Tiltre en reliant la prise + 150 V de ce _dernier & la masse. Ce branchement g'effectuera avent de mettre le courant au chés-
sis, cecl afin de mettre une résistence dans le circuit d'utilisation du filtre; i1 ne faut surtout pas omettre ce détail sinom le
filtre ne débiterait pas et le tension aux bornes des condensateurs électrolytinues pourrait &tre trop élevée et les détériorer. Om
reliers le montage au secteur et 1'on verra 1'aiguille monter et dépasser 150, vne mesure faite avec un autre appareil branché aux
bornes du voltmetre indiqueralt 180 volts, avec un débit de: 180 _ 26 milliampéres. I1 ne fawira pas prolonger longtemps cet essai
pour ne pas survolter les condensateurs électrolytiques. 5000 :

EXPERIENCE N° 12

Les harmonigques du courant alternatif

Dans 1'étude du condensateur électrolytigue, on & indiqué comment, dans le tension redressée, venailt se superposer une ondu~
lation avant une fréquence de 50 p/s (et les harmoniques, 106, 200, 300, 400 p/s, ete...) Or, il peut 8tre intéressant d'utiliser
cette ondulation comme source alternative de lecture au son, c'est ce que vous pouvez monter en suivant le schéma de 1'expérience n’i2,

D'aprés ce schéma, vous voyez que la tension redressée n'est pes utilisée, tandis que 1'ondulation alternative de 50 p/s avee
les harmoniques se divise d'une part vers la masse & travers un condensateur de 0,1 MF et 1l'autre passant & travers 1'ensemble formé
par um condensateur de G,1 M, le manipulateur et 1'écouteur montés en série.

iorsque le manipulateur est levé, la tension alternative passe par le condensateur de 0,1 yF nul offre & 50 p/s une capacitance

do 2o 1_3 == 90,000 ohms
¢ w 0,1 « 1079 x 2 x 3,14 x 50

Lorsquion sbaisse le manipulateur le courant alternatif se divise entre les deux branches en deux courants sensiblement egauy
{car la résistance de 1'écouteur est néglipgeable vis-i-vis de la capacitance) et on percoit dsns 1'écouteur un son awlible grave, vous
pouvez 1'utiliser pour faire de la lecture au son.

HONTAGE

Ie montage est simple, vous vous reporterez au plan de céblages I1 comporte deux: condensateurs de G,1 MF (48) qui n'ont pas de
polarité étant uniquement constitués par du papler d'étain enroulé en spirale.

Pour effectuer la lecture au son, il y aura intérét 2 écarter le manipulateuwr de 1'écouteur afin gue 1fawliteur ne soit pas géné
par la présence de celui qui manipule. Vous pouvez donc ‘allonger le fil de liaison de 1'écouteur ou dv manipulateur. Reprenez, pour
cette expérience, le tableau de 1'alphabet morsé du premier album.
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EXPERIENCE N° 13

Alimentation sur secteur alternatif

ie type d'alimentation représenté par le schéma de 1lexpérience n'13 est le type utilisé dans les récepteurs alimentés par sed-
teur alternatif. L'examen de ce schéma montre qu'il est trés voisin de celui de 1'expérience n°11, la seule différence est dans la
cellule de filtrage montée sur la pathode, lo sortie est donc positive par rapport 4 la masse, 1 faut done bien veiller & relier les
sorties marguées + des condensateurs électrolytinues aux cosses de la bobine & fer, tandis que les sorties marquées - sont relides &
la masse, '

L'¢tude de ce type de redresseur montre que la tension continue, obteme & 1a sortie du filtre dépend essentiellement du cou-
rant débité ou, ce qui revient au méme, de la charge d'utilisativ.. Dans ce montage, on mesure a4 vide une tension de sortie de 200
volts, tandis qu'avee un débit de 36 mh, cette tension est de 180 volts et, avec un débit de 78 mA, elle tombe & 160 volts, ceci vous
permet de tracer la caractéristigque du redresseur, vous la trowerez reproduite figure 1,

Cette courbe permettra, par la suite, de déterminer la tension redressée suivant les montages d'utilisation des albums 3 et 4.,

MONTAGE

le cé@blage trés voisin de celui de Tlexpérience n°1l1 n'en differe que par le remversement de polarités des comdensateurs élec-~
trolytigues et la liaison du filtre. Vous n'appliquerez la tension du secteur qulaprés le branchement du cablo-contréle ou de la résis-
ténce de 20,000 phms en sortie du filtre (evec le - & la masse) et vous pourrez ainsi vérifier le point B de la caractéristique en fai-
sant 1'évaluation de la tension au-deld de la limite du cadran gradue car 1'aigniile depasse-la division 150, 8i 1'on dispose d'um
voltmétre & résistance élevée, on constaterait gquil ¥ a une différence d'environ 4,5 volts entre les tensions aux hornes des conden-—
sateurs électrolytiques, ceci est dii 4 la chute de tension aux bornes de la bobine 4 fer dont on peut d'ailleurs mesurer la résistance
par ce procédé, le débit étant de 36 ma, on a '

4,5
R = e . 135 obhms
0,036

Pour faciliter le montage de cette réalisation d'une alimentation sur secteur alternatif, nous svons donné page 48 la photo du
céblage terminé. Ce montage étant le plus couramment employé parce qu'il s'adapte sur les secteurs 110 et 130 volts alternatifs, vous
rourrez le garder monté car il servira & alimenter toutes les réalisations de récepteurs, émetteurs, amplificateurs, etc... des albums
N° 3 et ¥° 4,
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EXPERIENCE N° 14

ALIMENTATION SUR SECTEUR ALTERNATIF PAR VALVE INVERSEE

Nous avons dit précedemment que la valve .ne laissait passer le courant gue dans le seul sens anode cathode et dans les expé .-
rlences antérieures nous avons utilisé la valve en appliquant le courant alternetif & redresser & 1'anode tandis gutfon recueillait sur
la cathode le courant redressé. Cette cathode vrésente alors une polarité positive.

Or, ce branchement n'est pas le seul possible et -1'on peut appliguer le courant slternatif & redresser & la cathode, comme 1'in-
dique le schéma de 1'expérience 14. On recueillera le -courant redressé & 1'anode, 0n peut constater que, si 1'on tient compte du sens
de circulation des électrons, cette disposition est plus loglgue que celle exposée précédenment. On voit plus facilement, semble-t-il,
que les électrons parvenus sur la cathode traversent 1'espace cathode-anode lorsque l'alternance est négative. On place ensuite sur
leur trajet & la sortie de 1l'anode, la cellule de filtrage et l'om obtient & la sortie une tension négative continue, tandis que 1'au-
tre extrémité du secondaire du transformateur constitue le pdle positif. Cette disposition-n'est pas usitée pour des raisons d'ordre
pratique, mais il était bon de la comnaitre.

En outre, il convient de noter que la cellule de filtrage peut &tre insérée dans la branche positive du redresseur. En effet,
il suffit que 1'ensenble de la cellule soit placé sur le trajet du courant pour .que celui~cl ait ses variations régularisées,

MONTAGE

En partent de l'expérience 13, on wodifiera le branchement du Secondaire du transformateur en reliant le noint © & la cathode
de la valveiia cosse 160'velts du trensformateur sera ensuite reliée au pbdle positif des 2 condensateurs de filtrage et Y'anode de la
lampe 4 la masse par 1'intermédiaire de la bobine. En langage courant, on dit gue le filtrape se fait "par le moins”. On courcircuite-
ra les 2 fils positifs des condenmsateurs et 1l'en réunira les 2 fils nématifs & chaque extrémité de la bobine.

EXPERIENCE N° 15

ALIMENTATION DONNANT UNE TENSION NEGATIVE DE POLARISATION

Dans cette expérience, nous allons mentrer comment on peut obtenir une tension.négati#e, en plus de la haute tension. Cette ten-
sion negative est en effet nécessaire dans certains montages pour “fpolariser’” une électrode du tube (zénéralement la grille). Cette
utilisation sera employée dans les albums 3 et 4.'le schéma de départ est celui de 1'expérience 13 qui constitue 1'alimentation type
des différentes réalisations construltes avec les boites 3 et 4 Cablo-Badio.

dous avens vu gque le point O du secondaire du transformateur est relié &4 la masse. I1 constitue ainsi le pile négatif de la
source haute tension. 81 nous insérons une résistance entre ce point 0 et la masse, il est certain. que le courant haute tension conti-
nuera & passer en traversant simplement cette résistance supplémentaire. kials en vertu de la loi d'0hm, on constatera, entre les extré-
mités de cetie résistance, la présence d'une tension, Cette tension sera telle gue son négatif sera au point O du transformateur et son
positif & la masse. Nous disposons done, outre la haute tension positive nomale, d'une tension négative qu'il est possible de prélever
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an point O, '

Pour ré¢gulariser cette tension et en éliminer la composante alternative, on placerg en paralléle sur la résistance un conden—
ateur de 0,1 microfarad. Selon la valedr de la tension nég

zative désirée, on modifiera en conséquence la valeur de la résistance, Four
otre expérience, nous placerens la résistance de 10,000 ohms (x°50),

En examinant le schéma de 1'expérience u°15, novs vcyons gque la résistance de 2G.0060 o

bms et le tout se trouve en paralléle sur
fensemble du redresseur fournissant une tension de l'ordre de 150 'volts,

Cette tension se répartit entre les 2 résistances prapor -
ionnellement & leurs valeurs. Autrement dit, on trouvera entre les extrémités de la résistance de

20,000 ohms, une tension Z fois
‘plus élevée gue celle qui prend naissance aux bornes de la résistance de 10,000 ohms,

: En conséquence, la valeur de la haute tension ne
sera plus que d'une' centaine de volts, tandis que la tension négative de polarisation sera de 1'ordre de 50 volts,

Pratiguement lorsque ce dispositif est utilisé sur un appareil, il
‘compte de la valeur du courant haute

alssance & la tension négative,

y & liew, pour obienir la tension négative desiree, de tepir
tension consommé puisque c'est ce courant qui, en traversant la résistance supplémentaire, donne

ONTAGE
e SRR

En partant de l'expérience 13, il suffit de supprimer la liaison entre le point O du transformateur et la masse, et de la rem-

acer par la résistance de 10,000 ohms (n°50) avec laquelle on monte en paralléle, un.condensateur de 0,1 wicrofarad (n°4g).

_ On vérifiera & 1'aide du Cablo-Contréle branché entre le point 0 du transformateur et la masse, la présence de la tension néga-
ive. Dien entendu la fiche correspondant au pdle "-" du Cablo—Contrdle est & réunir & la cosse O du transformateur tandis que la fiche
liée a la'borne 150 V. du Cablo-Contréle est & brancher & la masse,
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Ls CABLO-CONTROLE
permet Ja mesure des
tensiong de § A 00 vouts
deg courants de 0 & 30
miliiamperes et des Té-
sistances, il sert princi-
palement aux experien-
cea des boltes net et 3
CABLO-rADIO

BOITE m° 1

Electricité. — Loi @’Ohm. — Force
électromotrice, -— Différence de
potentiel. — Les résigtances. —
Puissance et énergie électrigue. —
Comment apprendre A souder. -
Magnétisme et &lectro-magnétisme.
_ T'oscillodyne et ses utilisations.
_. Le télégraphe. — Comment ap-
prendre la lecture au son. — Le
courant alternatif, — Les conden-
sateurs. — Les ondes radio-glectri-
ques, — Les stations de radiodiffu-
sion mondiales. — Prise de terre et
antenne. — Construction d'un poste
4 galéne type série-type shunt —
Poste 4 galéne avec cirenit réson-
nant & 2 gammes, — Utilité des
condensateurs d’écouteur et d'an-
tenne. — Les bobinages radio, les
couplages., — Lialson radio émis-
sion ot réception. — Poste & galéne
3 circuit anti-résonnant.

LOSCILLODYNE donne
des courants de 800 pé-
riodes pour la lecture
au son et 472 kilocyeles
pour le réglage des su-
perhétérodynes, il trou-
ve gon  utilisation avec
chague hoite
CABLO-RADIO.

BOITE me 2

Le tube redresseur, — Le chauffage
des tubes radio. — Le cablo-contréle
ot ses utilisations. -— Etude et
releve du courant anocdigue avec le
tube redresseur. -— La délection
diode. — Construction et utilisation
d'un ondemétre A détection diode,
— Construction d'un capacimétre.
— Valeur efficace et maximum des
tensions et courants alternatifs. —
Construction d'un voltmeétre alter-
natif. — Condensateur de filtrage,
— Self de filtrage. — La cellule de
filtrage, — Construction d’une ali-
mentation type tous courants -—
Description et étude du transfor-
mateur. — Construction d'une ali-
mentation type alternatif. — Cons-
truction d'une alimentation néga-
tive. — Lez harmonigues du cou-
rant alternatif. — Construction d'une
source & 100 périodes pour lecture
au son. — Alimentation avec valve
inversée.




Commen, relever les caractéristiques
des lampes triodes et pentodes. —
Censtruction d’un amplificateur hasse
fréquence par triode. — Récepteur a
léene amplifié par une lampe triode.
-— aAmplificateur basse fréguence par
pentode. — Ré ‘eur a galéne am-
plifié par une lampe pentode. — Am-
plificateur basse fréquence a 2 étages.
— Poste & galane amyplifié par 2 lam-
pes pentodes. — Méme montage avec
contre-réaction. — Récepteur i détec-
tion dicde. — Récepteur a détection
grille. — Récepteur comportant une
détectrice grille et une amplificatrice
basse fréquence pentode. — Récep-
teur comportant une détectrice diode
tivie d'une amplificatrice pentode.
Récepteur comportant une détec-
trice & réaction. — Méme montage,
suivi d'une lampe amplificatrice pen-
tode. — Récepteur comportant une
lamypz détecirice cathodyne. — Méme
montage, suivi dune amplificatrice
pentode, — Oscillateur Hartley., —
Emetteur Hartlev modulé, — Oscil-
lateur ECO, — Emetteur ECO modu-
16, — Oscillateur basse fréquence. —
Oscillateur basse fréguence amplifié.
- Emetteur ECO modulé par oscil-
lateur basse fréquence. — Trans-
formateur d'impédance, — Déphaseur.

Vous construirez le grand coff: i
sionnel » représenté, ci-dessous, avec la Boite B. 11 est congu
pour recevoir les superhétérodynes montés avec la hoite IN" 4
el munis des accessoires de la boite A,

£

s

metallique "« tvpe profes-

Multivibrateur, — Montage micropho-
nigue, — Etude de leffet Larsen., —
Faux push-pull par triode., — Push-
pull & contre-réaction cathodique. —
Push-pull par couplage cathodigue. —
Push-pull par lampe déphaseuse. —
Push-pull classe B. — Push-pull clas-
se C. — Contréle de tonalité par la
grille. — Contréle de tonalité par
véaction sélective, fréguences aigues et

uenc.s graves. —— Contréle de to-
nalité des amplificateurs push-puil. —
Récepteur & 3 lampes amplification
directe deétection grille. — Récepteur
a 3 lampes amplification directe dé-
tection plague. — Récepteur 4 3 lam-
pes  amplification directe détection
dicde. Etude et montage du supor-
1gtéredyne. -—— Amplification moyenne
fréguence. — Construction d’'un étage
changeur de fréguence. — REtude et
montage d'un systéme antifading, —
Etude et montage de la contre-réac-
tion. — Construction d'un superhété-
rodyne 5 lampas, — Construction d'un
superhétérodyne 6 lampes. — Cons-
truction d'un superhétérodyne 7 lam-
pes avec antifading, contre-réaction,
contréle de tonalité, amplification
push-pull par déphasage, alimentation
alternative et continue ou accumulateur
6 v. et 12 v, par boite d'alimentation.






